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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Ελέγχετε ή... ανησυχείτε;
Είναι βασική αρχή που δεν πρέπει να 

ξεχνά ένας καλός και αποτελεσματικός 
μάνατζερ.

Ο έλεγχος ασκείται μέσα από ανθρώπους, 
πάνω σε ανθρώπους.

Τροχαίο ατύχημα
Δικαστική απόφαση Μονομελούς Εφετεί-
ου Αθηνών (2***/2020). Επιδίκαση από 
το Εφετείο για Ψυχική 0δύνη 320.000 

ευρώ για θανατηφόρο τροχαίο επιμεριζό-
μενα στους συγγενείς. 

Συνταξιοδότηση
ανδρών

Η Ολομέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου
εξέδωσε μια απόφαση σταθμό η οποία αλ-
λάζει ότι γνωρίζαμε για τη συνταξιoδότηση 
μέρους των ανδρών δημοσίων υπαλλήλων 

με ανήλικο τέκνο πριν τα 55 έτη.

ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΧΡΗΣΤΟΣ
ΓΡΑΦΙΣΤΑΣ

υπερδιπλασιασμοσ τζιρου
Aπό καπνικά προϊόντα

Του Γιώργου Φλώκα
Κάλεσμα στην κυβέρνηση για στήριξη του αγροδιατροφικού το-
μέα απευθύνει ο κ. Αλέξανδρος Κοντός, Γενικός Διευθυντής της 
ΣΕΚΕ, πρόεδρος της ΣΑΣΟΕΕ και πρώην υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης, σε συνέντευξή του στο Euro2day.gr. 
Ο κ. Κοντός τονίζει ότι η εταιρία υπερδιπλασίασε το τζίρο της τα 
τελευταία χρόνια, ενώ έχει προχωρήσει και σε επενδύσεις άνω 
των 13 εκατ. ευρώ. 
Κύριε Κοντέ, η ΣΕΚΕ αν και δραστηριοποιείται από το 
1947 και εξάγει σε 30 χώρες δεν είναι ευρέως γνωστή 
στο κοινό. Περιγράψτε μας την εταιρεία, τις δραστηριό-
τητές της και τα οικονομικά της μεγέθη.
Η ΣΕΚΕ είναι η μεγαλύτερη εταιρία μεταποίησης και εξαγωγών 
καπνού στην Ελλάδα και μία από τις μεγαλύτερες στη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη. Πελάτες της είναι οι μεγαλύτερες εταιρείες 
στον κόσμο, που παράγουν τσιγάρα και ο τζίρος της τα τελευταία 
χρόνια, παρά την οικονομική ύφεση της χώρας αλλά και άλλες 
δυσμενείς συνθήκες που έχουν σχέση με το προϊόν, υπερδιπλα-
σιάστηκε, ξεπερνώντας τα 70 εκατ. ευρώ. Ως εταιρεία, που δε 
διαθέτει καταναλωτικό, αλλά βιομηχανικό προϊόν, είναι ευρέως 
γνωστή στον αγροτικό κόσμο της χώρας, χωρίς όμως να υπάρ-
χει ανάγκη προβολής και διαφήμισής της στο ευρύ καταναλωτι-
κό κοινό. Είναι η πρώτη και μεγαλύτερη ελληνική εταιρεία που 
επενδύει στην καινοτομία, παράγει βιολογικά καπνά και γενικά 
όλα τα προϊόντα της παράγονται με απόλυτα φιλοπεριβαλλο-
ντικό τρόπο, δίνοντας ιδιαίτερη σημασία στην προστασία του 
περιβάλλοντος, των καπνοπαραγωγών, των εργαζομένων της 
και, στον βαθμό που της αναλογεί, στον καταναλωτή.
Η εταιρεία έχει εγκατασταθεί σε μια ακριτική περιοχή 
της χώρας. Ποιος είναι ο λόγος;
Στο παρελθόν η ΣΕΚΕ είχε έδρα την Αθήνα και μικρά εργοστά-
σια σε πολλές περιοχές της ηπειρωτικής και νησιωτικής Ελλά-
δας. Ήταν η περίοδος που ο καπνός ήταν ένα αγροτικό προϊόν 
που χαρακτηριζόταν ως εθνικό και το συναντούσες σε κάθε 
γωνιά της χώρας. Βέβαια, η μεγάλη δραστηριότητα της ΣΕΚΕ 
εντοπιζόταν στη Βόρεια Ελλάδα, όπου υπήρχε ο μεγαλύτερος 
όγκος παραγωγής καπνού και όπου, τελικά, αποφάσισε να συ-
γκεντρωθεί η εταιρεία. Η Ξάνθη επελέγη διότι βρίσκεται στην 
«καρδιά» της παραγωγής των εξαιρετικής ποιότητας και υψη-
λής εμπορικής αξίας καπνών ποικιλίας Μπασμά, καθώς επίσης 
και διότι εκεί υπήρχαν τεχνικοί καπνού και καπνεργάτες που εί-
χαν μακρά εμπειρία και μεγάλη γνώση στην μεταποίηση του κα-
πνού. Εκεί, η ΣΕΚΕ ανέπτυξε όλη την επενδυτική της δραστηρι-
ότητα δημιουργώντας κατά τη δεκαετία 1990 το εργοστασιακό 
της συγκρότημα σε μία έκταση 150 χιλιάδων τ.μ. Στη διάρκεια 
των τελευταίων χρόνων, το επενδυτικό πρόγραμμα της ΣΕΚΕ 
ξεπέρασε τα 13 εκατ. ευρώ και επικεντρώθηκε στην περαιτέρω 
αναβάθμιση του μηχανολογικού εξοπλισμού των εργοστασίων 
της Ξάνθης και στη δημιουργία θυγατρικών εταιριών και εργο-
στασιακών μονάδων στη Βόρεια Μακεδονία, τη Βουλγαρία και 
την Αλβανία.
Η ΣΕΚΕ έχει συμβόλαια με τους καπνοπαραγωγούς σε 
Ελλάδα και Βαλκάνια. Ποιοι λόγοι σας οδήγησαν να υι-
οθετήσετε αυτή τη στρατηγική;
Όλη η παραγωγή και διακίνηση του καπνού στην Ελλάδα και 
στις χώρες όπου η ΣΕΚΕ δραστηριοποιείται είναι πλήρως συμ-
βολαιοποιημένη. Σε ετήσια βάση συνάπτουμε συμβόλαια με 
περίπου 14.000 παραγωγούς κι ελέγχουμε πλήρως το προϊόν 
που εκείνοι παράγουν. Δηλαδή, εφαρμόζονται διαδικασίες και 
πρωτόκολλα που επιτρέπουν την ιχνηλασιμότητα όλων των 

Επενδύσεις άνω των 13 εκατ. ευρώ υλοποιεί τα τελευταία χρόνια η εταιρείας που 
κινείται στον χώρο των καπνικών, τονίζει ο διευθυντής της Αλ. Κοντός σε συνέ-
ντευξή του στο Euro2day.gr. Η υποκρισία για τον καπνό από Ευρώπη και κυβερ-
νήσεις. Ο ανταγωνισμός από την Τουρκία και τι χρειάζεται ο αγροτικός τομέας.

ποσοτήτων καπνού που η εταιρεία διακινεί. Αυτό επιτρέπει στη 
ΣΕΚΕ να παράγει στα εργοστάσιά της ένα προϊόν που να αντα-
ποκρίνεται πλήρως στις αυστηρές απαιτήσεις των πελατών της. 
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι προδιαγραφές των εξαγόμενων 
καπνών μας, σε σχέση με τα υπολείμματα των φυτοφαρμάκων, 
είναι πολύ πιο αυστηρές από τις αντίστοιχες των αγροδιατροφι-
κών προϊόντων. Πέραν αυτών, η σύναψη συμβολαίων, σε συν-
δυασμό με την πρόβλεψη των ετήσιων πωλήσεων, προστατεύει 
την εταιρεία από υψηλές αποθεματοποιήσεις, καθώς επίσης και 
τη διευκολύνει από την άποψη της ρευστότητας σε σχέση με τη 
χρηματοδότησή της από τις τρεις μεγαλύτερες ελληνικές τρά-
πεζες, ΕΤΕ, Πειραιώς και Alpha Βank – γεγονός που αποδεικνύ-
ει και την εμπιστοσύνη του τραπεζικού συστήματος προς την 
εταιρεία.
Ποια είναι τα στοιχεία που δίνουν ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτημα στην εταιρεία προκειμένου να ανταπεξέλθει 
στον διεθνή ανταγωνισμό. Για ποιους λόγους επεκτάθη-
κε παραγωγικά και εκτός συνόρων;
Στελέχη με άριστη γνώση του προϊόντος, δυναμικό management, 
συνέπεια και αξιοπιστία προς τους πελάτες ήταν το τρίπτυχο 
που επέτρεψε στην εταιρία να έχει μία ανοδική κι επιτυχημένη 
πορεία. Επίσης, σημαντικό στοιχείο για την πορεία της είναι η 
σταθερότητα σε ότι αφορά στον τρόπο λειτουργίας και λήψης 
αποφάσεων του Διοικητικού της Συμβουλίου και η επιτυχημένη 
και αποτελεσματική συνύπαρξη σε αυτό τεχνοκρατών και εκ-
προσώπων των συνεταιριστικών οργανώσεων - μετόχων της 
εταιρείας. Θετικά λειτουργεί, ασφαλώς, και η δυνατότητα που 
δίνει το Διοικητικό Συμβούλιο στα στελέχη για την ανάπτυξη 
πρωτοβουλιών που αναβαθμίζουν την ανταγωνιστικότητα της 
ΣΕΚΕ και της δίνουν την απαιτούμενη ευελιξία για γρήγορη 
προσαρμογή της στις αλλαγές που παρατηρούνται στη διεθνή 
αγορά καπνών και τσιγάρων. Η απόφαση να επεκταθούμε πα-
ραγωγικά στις γύρω από την Ελλάδα χώρες, προήλθε από το 
γεγονός ότι σε αυτές παράγονται σημαντικές ποσότητες ανατο-
λικών καπνών, τα οποία διατίθενται σε πελάτες με τους οποίους 
η ΣΕΚΕ είχε, ήδη, αναπτύξει μακροχρόνια κι επιτυχή συνεργασία 
με τα ελληνικά καπνά.
Πώς κινείται σήμερα η αγορά του καπνού, δεδομένης 
και της καμπάνιας και των προσπαθειών για μείωση του 
καπνίσματος σε παγκόσμιο επίπεδο;
Η διεθνής αγορά τσιγάρων και προϊόντων καπνού συρρικνώνε-
ται και δημιουργεί έντονο προβληματισμό το γεγονός ότι λόγω 
της υψηλής φορολογίας των προϊόντων καπνού αναπτύσσεται 
μία παράλληλη αγορά παράνομης διακίνησης προϊόντων κα-
πνού, η οποία μειώνει τα μερίδια των εταιριών που διακινούν 
νόμιμα το προϊόν τους, όπως είναι η ΣΕΚΕ. Είναι, επίσης, χαρα-
κτηριστικό ότι σε διεθνές επίπεδο υπήρξε μεγάλη συγκέντρωση 
των εταιρειών που παράγουν τσιγάρα, αλλά υπήρξε και παρα-
γωγή νέων προϊόντων καπνού που παράγουν καπνιστικά προϊ-
όντα λιγότερo επιβλαβή για την υγεία. Όλα αυτά δημιούργησαν 
και δημιουργούν μεγάλες ανακατατάξεις και στον κλάδο της 
μεταποίησης των προϊόντων καπνού, τις οποίες η ΣΕΚΕ παρακο-
λουθεί και αναλόγως προσαρμόζει τις στρατηγικές και δράσεις 
της. Κινούμαστε σε ένα δύσκολο περιβάλλον, όπου οι εξελίξεις 
είναι πολύ γρήγορες και είμαστε αναγκασμένοι να προσαρμό-
ζουμε συνεχώς τους στόχους της εταιρίας μας.
Ο καπνός είναι ένα δύσκολο προϊόν και αντιλαμβανόμαστε ότι 
υπάρχει αυξημένος ανταγωνισμός από χώρες όπως η Τουρκία. 
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ελεγχετε
‘η... ανησυχειτε;

Η διαδικασία «εισαγωγής» ξεκι-
νά από την Αποκεντρωμένη κατά 
τόπους Διοίκηση στην οποία οι εν-
διαφερόμενοι απευθύνονται για να 
εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους 
για εργάτες γης. Σημαντικό να τονι-
στεί το γεγονός ότι οι εργάτες που 
θα απασχοληθούν με τη διαδικασία 
αυτή, δεν μπορούν να είναι για πα-
ραπάνω από έξι μήνες, ενώ ασφά-
λιση τους θα γίνεται με εργόσημο.
Φυσικά, όλες οι συναλλαγές, 
ανταλλαγές δικαιολογητικών, οι 
υποβολές αιτήσεων κλπ, γίνονται 
κυρίως ηλεκτρονικά.
 

η διαδικασια για την εισαγωγη εργατων γησ

Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να υποβάλλουν:
Αίτηση προς την Αποκεντρωμένη Διοίκηση της Περιφέρειας τους, στην οποία θα αναγράφουν τα πλήρη στοιχεία των 
ανθρώπων που ενδιαφέρονται να απασχολήσουν (Ονομ/μο, πατρώνυμο, Μητρώνυμο, Αρ. Διαβατηρίου, ιθαγένεια).

 Συνημμένα υποβάλλουν:
α. Ηλεκτρονικό παράβολο 100 ευρώ για κάθε πολίτη τρίτης χώρας που επιθυμούν να απασχολήσουν.
β. Υπεύθυνη δήλωση με τα στοιχεία τους και το κάτωθι κείμενο:
1. Θα απασχολήσω τον/τους κάτωθι πολίτη Γ’ χώρας: για περίοδο απασχόλησης είκοσι (20) τουλάχιστον ημερών από 
την ημερομηνία εισόδου την Ελληνική Επικράτεια.
2. Θα καταβάλλω το σύνολο των απαιτούμενων ασφαλιστικών εισφορών.
3. Θα αναλάβω τις προβλεπόμενες δαπάνες εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρμογής της §3 του άρθρου 80 
του Ν.3386/2005 (Α’ 212).
4. Θα εκπληρώσω το σύνολο των υποχρεώσεων μου, όπως αυτές απορρέουν από τις κείμενες διατάξεις της εργα-
τικής νομοθεσίας για τη σύναψη της σύμβασης εργασίας την οποία, λόγω έκτακτων αναγκών, αδυνατώ να συνάψω 
εγκαίρως για την αντιμετώπιση των αναγκών της εκμετάλλευσης μου.
5. Θα του/τους παρέχω επαρκές κατάλυμα, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.
α. Την ενιαία δήλωση καλλιέργειας (δήλωση ΟΣΔΕ).
β. Φωτοαντίγραφο της σελίδας του διαβατηρίου με τα στοιχεία του/των πολίτη/των της τρίτης χώρας.
Η αίτηση και η υπεύθυνη δήλωση θα πρέπει να είναι θεωρημένες για το γνήσιο της υπογραφής, ή μπορούν να εκδο-
θούν ηλεκτρονικά από τη διεύθυνση www.gov.gr

Είναι βασική αρχή που δεν πρέπει να ξεχνά 
ένας καλός και αποτελεσματικός μάνατζερ. 
Ο έλεγχος ασκείται μέσα από ανθρώπους, 
πάνω σε ανθρώπους. Για το λόγο αυτόν θέ-
λει λεπτότητα, χειρισμό και σεβασμό. Απαιτεί 
όμως και διαδικασίες όχι πάντα αυτονόητες.
Δεν αρκεί μόνο να βάζετε στόχους αλλά πρέ-
πει και να τους υλοποιείτε. Για να τους υλο-
ποιήσετε χρειάζεστε συστήματα «συναγερ-
μού».
Υπάρχουν τρεις ερωτήσεις:
1. Τι είναι αυτό που ίσως πάει στραβά;
2. Πώς και πότε θα το μάθω;
3. Τι θα κάνω τότε;
Η πρώτη ερώτηση παραπέμπει στην έννοια 
των πρότυπων (standards). Τα πρότυπα είναι 
ένα μέτρο της αποτελεσματικότητας της από-

δοσης στην προσπάθεια να πετύχουμε τους 
στόχους.  Ποσοτικοποιούν  την απόδοση. Τα 
πρότυπα αναγκαστικά πρέπει να είναι απο-
δεκτά και κατανοητά. Η δυσκολία είναι να 
βρεθεί η κατάλληλη μεταβλητή που θα δί-
νει τα σωστά μηνύματα για την πορεία, προς 
το στόχο, που θα μετριέται απλά και που θα 
μπορεί να την παρακολουθεί και ο εργαζόμε-
νος εύκολα την ώρα που συμβαίνει.
Η δεύτερη ερώτηση παραπέμπει στο σύστη-
μα συλλογής πληροφοριών και των κατάλ-
ληλων μετρήσεων. Πληροφορίες είναι αυτές 
που περνούν μέσα από τα επίσημα κανάλια 
επικοινωνίας της Επιχείρησης αλλά και οι άλ-
λες... Σε ποιες στηρίζεστε; Τι θα μετράτε; Κάθε 
πότε; Ποιός θα μετράει; Με ποιόν τρόπο;
Τέλος υπάρχει το θέμα της παρέμβασης. Είναι 

η καρδιά κάθε συστήματος ελέγχου. Γι’ αυτό 
πληρώνεστε. Μέχρι εδώ τα θέματα είναι δι-
αδικασίες. Εδώ μετριέται ο καθένας. Μην 
υπεραντιδράτε στις αποκλίσεις. Μοιράστε τις 
στους συντελεστές της συγκεκριμένης δρα-
στηριότητας. Ζητήστε τη γνώμη τους. Αυτός 
που αποφασίζει παρεμβάσεις χωρίς να ρωτά-
ει την πηγή των αποκλίσεων δεν είναι απλώς 
αυταρχικός, αλλά μάλλον αφελής και είναι 
βέβαιο ότι έχει πάρει το σίγουρο δρόμο της 
αποτυχίας. Ο κάθε εργαζόμενος είναι χρυσω-
ρυχείο πληροφοριών για τη δουλειά του. Μη 
στερείτε τον εαυτό σας από τις ουσιαστικές 
αυτές πληροφορίες.
Ο έλεγχος πρέπει να εστιάζει εκεί που το ρί-
σκο είναι μεγάλο και μη ξεχνάτε ότι έχει κό-
στος.

Μιχάλης Τσότσαλας
Οικονομολόγος
Μέλος της Επιστημονικής Ομάδας
P.K.G ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

Aπό τρίτες χώρες

Πώς μπορεί να στηρίξει το κράτος τον κλάδο. Γίνονται οι απαραίτητες κινή-
σεις;
Τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και οι εθνικές κυβερνήσεις κινούνται με μεγάλη δόση 
υποκρισίας στο θέμα των καπνικών προϊόντων και του καπνού. Από τη μία πλευρά 
εισπράττουν φορολογικά έσοδα δισεκατομμυρίων ευρώ από τη διάθεση των καπνι-
κών προϊόντων που διακινούνται νόμιμα, αλλά και από τις εταιρείες μεταποίησης κα-
πνού και από την άλλη στρέφονται, με σειρά μέτρων, εναντίον της παραγωγής και 
μεταποίησης του καπνού. Ο καπνός, που στηρίζει αποτελεσματικά χιλιάδες οικογένειες 
καπνοπαραγωγών και η μεταποίηση του στηρίζει χιλιάδες οικογένειες καπνεργατών, 
αντιμετωπίζεται, σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις που άκριτα υιοθετούνται 
από τις εθνικές κυβερνήσεις μεταξύ των οποίων και η δική μας, στο ίδιο πλαίσιο με το 
εμπόριο όπλων, ναρκωτικών και τυχερών παιχνιδιών. Είναι απαραίτητο να τονιστεί σε 
επίπεδο Ε.Ε. η σημασία του αγροτικού αυτού προϊόντος για τη στήριξη του κοινωνικού 
και παραγωγικού ιστού της χώρας σε πολλές ορεινές και παραμεθόριες περιοχές της, 
καθώς επίσης η συμβολή του στη στήριξη των δημοσιονομικών εσόδων και ιδιαίτερα 
της Ελλάδας και η συμβολή του στο ισοζύγιο πληρωμών της χώρας. Αποτελεί ένα από 
τα κύρια εξαγώγιμα προϊόντα της χώρας. Επίσης, είναι γεγονός ότι ειδικά την τελευταία 
περίοδο, η συνεχής υποτίμηση της τουρκικής λίρας μειώνει σοβαρά την ανταγωνιστι-

κότητα των ελληνικών καπνών, αλλά και άλλων αγροτικών μας προϊόντων. Είναι απα-
ραίτητο, λοιπόν, και το θέμα αυτό να τεθεί από τις αρμόδιες αρχές της χώρας μας σε 
επίπεδο Ε.Ε., έτσι ώστε να ληφθούν μέτρα για να αποτραπούν οι αρνητικές επιπτώσεις 
από την υποτίμηση της τουρκικής λίρας στις εξαγωγές των αγροτικών μας προϊόντων.
Έχοντας ευρύτερη εικόνα για τον αγροτικό τομέα της χώρας πώς βλέπετε 
να διαμορφώνεται η κατάσταση. Γίνονται τα σωστά βήματα για την ανάπτυξη 
του πρωτογενούς τομέα και ποιες είναι οι δικές σας προτάσεις.
Άποψη μου είναι ότι το παραγωγικό μοντέλο της χώρας θα πρέπει να αλλάξει και ο 
αγροτικός τομέας να βρεθεί στο επίκεντρο των στρατηγικών που έχουν σχέση με την 
περιφερειακή ανάπτυξη. Η πανδημία απέδειξε ότι ο τουρισμός δεν αποτελεί το μο-
ναδικό δρόμο για την ανάπτυξη της χώρας. Είναι ξεκάθαρο πλέον ότι η παραγωγή 
ανταγωνιστικών και ποιοτικών αγροτικών προϊόντων μπορεί να συμβάλλει σημαντικά 
στις στρατηγικές κατευθύνσεις για την ανάπτυξη της Ελλάδος. Τα απαραίτητα χρημα-
τοδοτικά εργαλεία στην Ε.Ε. υπάρχουν, αρκεί να χρησιμοποιηθούν και να αξιοποιηθούν 
σωστά. Ο αγροδιατροφικός τομέας πρέπει να υποστηριχθεί με τρόπο που να αναβαθμί-
ζει τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των ελληνικών αγροτικών προϊόντων και φυσικά 
να υποστηρίζει τους νέους αγρότες.

www.gov.gr
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Ανά 100.000 ευρώ σε κάθε γονέα, 70.000 ευρώ σε αδελφό, 25.000 
ευρώ σε παππού, 25.000 ευρώ σε γιαγιά. Παράσυρση 18 ετών μοτο-
σικλετιστή από αυτοκίνητο. Απορριπτέες οι ενστάσεις της εφεσίβλητης 
περί υπερβολικής ταχύτητας και έλλειψης κράνους του θανόντα μοτο-
σικλετιστή. Τα επιδικαζόμενα ποσά δεν παραβιάζουν την αρχή της ανα-
λογικότητας και δεν υπερβαίνουν τα ακραία όρια της διακριτικής ευχέ-
ρειας του δικαστηρίου της ουσίας. 

Υπαιτιότητα
Το επίδικο ατύχημα προήλθε από αποκλειστική υπαιτιότητα της οδηγού του 
αυτοκινήτου που κάλυπτε ασφαλιστικά η εφεσίβλητη, η οποία δεν οδηγούσε 
με σύνεση και με διαρκώς τεταμένη την προσοχή της στην οδήγηση και δεν 
παραχώρησε προτεραιότητα, όπως όφειλε, ενόψει της ρυθμιστικής της κυκλο-
φορίας πινακίδας Ρ-2 (STOP) που υπήρχε στην πορεία της, στη μοτοσικλέτα του 
θανόντος που κινείτο στην οδό προς την οποία πλησίαζε, πριν την είσοδο της 
στον ανωτέρω οδικό κόμβο, αλλά εισήλθε στον κόμβο χωρίς προηγουμένως 
να βεβαιωθεί ότι μπορεί να το πράξει χωρίς κίνδυνο επ’ αυτού ή παρακώλη-
ση της κυκλοφορίας με αποτέλεσμα να μην αντιληφθεί το κανονικά κινούμενο 
δίκυκλο που οδηγούσε  θανών. Συντρέχον πταίσμα θανόντα μοτοσικλετιστή - 
υπερβολική ταχύτητα: Απορρίπτει τον ισχυρισμό της εφεσίβλητης ασφαλιστικής 
ότι ο θανών οδηγός του δικύκλου κινείτο με ταχύτητα μεγαλύτερη της επι-
τρεπόμενης και συγκεκριμένα με ταχύτητα 80 χλμ/ωρα ως ουσιαστικά αβάσι-

τροχαιο 
ατυχημα

Ελευθερία Χριστοφορίδου - Ευστάθιος Κολόμβος
Δικηγόροι

Μέλη της Επιστημονικής Ομάδας
P.K.G ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

Δικαστική απόφαση Μονομελούς Εφετείου Αθηνών 
(2***/2020). Επιδίκαση από το Εφετείο για Ψυχική 
0δύνη 320.000 ευρώ για θανατηφόρο τροχαίο επι-

μεριζόμενα στους συγγενείς. 
μο, δεχόμενη τις καταθέσεις των μαρτύρων και δη του φίλου του θανόντα που 
ακολουθούσε τη μοτοσικλέτα του καθώς και αυτόπτη μάρτυρα που κατέθεσε ότι 
δεν άκουσε να πλησιάζει προς το σημείο δίκυκλο με μεγάλη ταχύτητα. Συντρέχον 
πταίσμα θανόντα μοτοσικλετιστή – κράνος : Απορρίπτει ως αβάσιμη την ένσταση 
της εφεσίβλητης ασφαλιστικής περί συντρέχοντος πταίσματος του θανόντος ότι 
αυτός κατά το ένδικο ατύχημα δεν έφερε προστατευτικό κράνος, ένσταση την 
οποία προέβαλε στο πρωτοβάθμιο δικαστήριο και επανέφερε στο εφετείο με την 
έφεση της, καθώς αποδείχθηκε ότι ο θανών φορούσε προστατευτικό κράνος το 
οποίο λόγω της πρόσκρουσης της κεφαλής του θανόντος στο εμπρόσθιο αρι-
στερό τμήμα του πλαστικού προφυλακτήρα αποχωρίστηκε από την κεφαλή του 
οδηγού και βρέθηκε στο άκρο δεξιό τμήμα της οδού αλλά και σύμφωνα και με 
μαρτυρική κατάθεση φίλου του οδηγού. Ψυχική Οδύνη: Επιδικάζει για το θάνατο 
ανυπαιτίου 18 ετών μαθητή του ΕΠΑΛ με ειδικότητα του ηλεκτρονικού συστημά-
των ασφαλείας, σπουδαστή βυζαντινής μουσικής και αθλητή του στίβου, ποσά 
ψυχικής οδύνης συνολικού ποσού 320.000 ευρώ, επιμεριζόμενα στους συγγενείς 
ως εξής: στον πατέρα ηλικίας 48 ετών, 100.000 ευρώ, στη μητέρα ηλικίας 46 
ετών, 100.000 ευρώ, στον αδελφό ηλικίας 20 ετών, 70.000 ευρώ, στον παππού 
εκ μητρικής γραμμής ηλικίας 77 ετών, 25.000 ευρώ και στη γιαγιά εκ μητρικής 
γραμμής ηλικίας 76 ετών, 25.000 ευρώ. Αρχή Αναλογικότητας: Τα ποσά αυτά κρί-
νονται ανάλογα με τις συγκεκριμένες περιπτώσεις της ένδικης περίπτωσης αλλά 
και σύμφωνα με την αρχή της αναλογικότητας (αρθρο 25 παρ. 1 του Συντάγματος 
και 2,9 παρ. 2 και 10 παρ. 2 της ΕΣΔΑ). 

αλλαγεσ στισ εργασιακεσ σχεσεισ
ΤΑ ΝΕΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ
Από τις διατάξεις του ν. 4690/2020 και της από 1.5.2020 
Π.Ν.Π. ρυθμίζονται διάφορα εργασιακά και ασφαλιστικά 
ζητήματα και παρέχει μία πιο ευέλικτη μορφή εκ περιτρο-
πής εργασίας. Ενόψει του ότι έχουν υπάρξει σε σύντομο 
διάστημα πολλές και διάφορες ρυθμίσεις,  το τοπίο των 
εργασιακών σχέσεων είναι μάλλον δαιδαλώδες, και για το 
λόγο αυτό επιχειρήθηκε διάφορες νομοθετικές αστοχίες ή 
αβλεψίες να διευκρινισθούν με επόμενα νομοθετήματα ή 
και υπουργικές αποφάσεις και εγκυκλίους. 
Προς διευκόλυνση παρατίθενται οι σημαντικότερες νομο-
θετικές προβλέψεις που επηρεάζουν αυτή τη στιγμη τις 
εργασιακές σχέσεις:
- Με τη διάταξη του άρθρου 31 του ως άνω νόμου θε-
σπίστηκε για το χρονικό διάστημα από 15.6.2020 έως 
15.10.2020 μηχανισμός ενίσχυσης της απασχόλησης με 
τη μορφή οικονομικής ενίσχυσης βραχυχρόνιας εργασίας, 
που καλείται «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ», με σκοπό τη διατήρηση των 
θέσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης στον ιδιωτικό 
τομέα.
- Οι επιχειρήσεις που πληρούν τις προϋποθέσεις ένταξης 
στον μηχανισμό ενίσχυσης μπορούν μονομερώς να μειώ-
νουν τον εβδομαδιαίο χρόνο εργασίας μέρους ή συνόλου 
των εργαζομένων έως και 50%, ανάλογα με τις εκάστοτε 
ανάγκες της επιχείρησης.
- Οι ρυθμίσεις του μηχανισμού ενίσχυσης απασχόλησης 
καλύπτουν μόνο τις συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας 
πλήρους απασχόλησης, και όχι μερικής, κατά την ημερο-
μηνία δημοσίευσης της ρύθμισης. Αναμένονται όμως διευ-
κρινήσεις επί του θέματος. 
- Οι εργαζόμενοι των επιχειρήσεων που θα μειωθεί ο 
χρόνος εργασίας τους δυνάμει της «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑΣ», θα 

λαμβάνουν το 60 % των καθαρών αποδοχών τους, που 
αντιστοιχούν στο διάστημα κατά το οποίο δεν εργάζονται, 
από τον κρατικό προϋπολογισμό και (μειωμένη) αναλο-
γία επιδόματος αδείας και Χριστουγέννων, 
- Εάν ο μισθός που λαμβάνει ο εργαζόμενος μετά την 
αναπροσαρμογή είναι κατώτερος του κατώτατου θεσμο-
θετημένου μισθού, τότε η διαφορά καλύπτεται από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, έτσι ώστε ο εργαζόμενος να 
λαμβάνει τουλάχιστον τον κατώτατο μισθό.
- Οι ασφαλιστικές εισφορές καταβάλλονται από τον ερ-
γοδότη και όχι από τον μηχανισμό, και υπολογίζονται επί 
του αρχικού μισθού του εργαζόμενου που εντάσσεται 
στη ρύθμιση. 
- Πρέπει να δοθεί προσοχή ότι οι επιχειρήσεις δεν μπο-
ρούν να καταγγείλουν τις συμβάσεις εργασίας όσων 
εργαζομένων εισήχθησαν στον μηχανισμό, και για όσο 
διάστημα αυτή ισχύει, ενώ απαγορεύεται οποιαδήπο-
τε μεταβολή στον ονομαστικό μισθό των εργαζομένων 
αυτών. Συνεπώς αν σχεδιάζεται μείωση προσωπικού δεν 
πρέπει οι συγκεκριμένοι εργαζόμενοι να ενταχθούν στο 
πρόσραμμα. 
- Κριτήρια ένταξης για τις επιχειρήσεις είναι η μείωση του 
κύκλου εργασιών τους τουλάχιστον κατά 20 %, σε σχέ-
ση με το προηγούμενο έτος ή μήνες του προηγούμενου 
έτους (ο τρόπος υπολογισμός της μείωσης περιλαμβάνε-
ται αναλυτικά στον νόμο).
- Καταργείται η δυνατότητα των επιχειρήσεων να λει-
τουργούν με προσωπικό ασφαλείας, ρύθμιση που είχε 
εισαχθεί με το άρθρο 9 της ΠΝΠ 20.3.2020.
- Οι ως άνω επιχειρήσεις δύνανται να υπαγάγουν στον 
μηχανισμό «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» τους εργαζομένους, των 

οποίων η αναστολή των συμβάσεων εργασίας έχουν 
ανακληθεί. Επιπλέον, έχουν το δικαίωμα να εφαρμόσουν 
παράλληλα την αναστολή των συμβάσεων και τον μη-
χανισμό ενίσχυσης. Δυνατότητα κάποιων ειδών επιχειρή-
σεων (π.χ τουρισμός) να παρατείνουν την αναστολή των 
συμβάσεων εργασίας μέχρι το καλοκαίρι του 2020, κατά 
το οποίο διάστημα οι εργαζόμενοι θα λάβουν αποζημί-
ωση ειδικού σκοπού, το ύψος της οποίας ανέρχεται στο 
ποσό των 534 ευρώ για κάθε μήνα αναστολής της εργα-
σιακής σύμβασης. Προσοχή στο διάστημα απαγόρευσης 
απολύσεων και αλλαγής συμβάσεων για 30 ημέρες μετά 
την αναστολή. 
- Στο άρθρο 32 και 33 προβλέπονται μέτρα ενίσχυσης 
των εργαζομένων που απασχολούνται σε εποχικές επι-
χειρήσεις με δικαίωμα υποχρεωτικής και δυνητικής αντί-
στοιχα επαναπασχόλησης (πχ ξενοδοχεια)..
- Αναφορικά με την άδεια ειδικού σκοπού, προβλέπεται 
στο άρθρο 35 ότι οι εργαζόμενοι γονείς δύνανται μέ-
χρι τη λήξη του σχολικού έτους 2019-2020 και κατό-
πιν συμφωνίας με τον εργοδότη τους, να εργάζονται με 
μειωμένο ωράριο 25 % επί του ημερήσιου συμβατικού 
τους ωραρίου, χωρίς αντίστοιχη μείωση των αποδοχών 
τους. Στην περίπτωση αυτή, οι εργαζόμενοι υποχρεού-
νται να απασχοληθούν πέραν του ωραρίου τους και για 
χρόνο εργασίας αντίστοιχο με τις ώρες της μείωσης του 
ωραρίου εργασίας τους, χωρίς να δικαιούνται αμοιβή για 
υπερεργασία ή υπερωρία.

Βασίλειος  Καρταλτζής
Δικηγόρος

Εργατολόγος-Θεσσαλονίκη
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απλουστευση τησ διαδικασιασ
για την εκδοση βεβαιωσησ επαγγελματια αγροτη

ΑΠΟΦΑΣΗ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Έχοντας υπόψη:
1. Το άρθρο 8 του ν. 3874/2010 (Β΄151) « Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών 
Εκμεταλλεύσ ων».
2. Το άρθρο 90 του «Κώδικα Νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνη-
τικά Όργανα», όπως κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του π.δ. 63/2005 (Α’ 98).
3. Το π.δ. 83/2019 (Α’ 121) «Διορισμός Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, Υπουρ-
γών, Αναπλ ρωτών Υπουργών και Υφυπουργών».
4. Το π.δ 97/2017 (Α΄138) «Οργανισμός του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφ μων».
5. Την υπ. αριθ. 134416/14-02-2011 (Β΄273) Υ.Α. σχετικά με τη «Διαδικασία 
και προθεσμίες εγγραφής και ενημέρωσης του ΜΑΑΕ, όργανα και διαδικασία 
προσωρινής ή οριστικής διαγραφής από το Μητρώο, αναγκαία επαγγελματική 
κατάρτιση των φυσικών προσώπων – επαγγελματιών αγροτών που εγγράφο-
νται στο Μητρώο, διαδικασία και αρμόδιες υπηρεσίες έκδοσης των σχετικών με 
το ΜΑΑΕ πιστοποιητικών».
6.Την υπ. αριθ. 9134 ΕΞ 2020/10-04-2020 (ΑΔΑ:99ΠΥ46ΜΤΛΠ-ΥΟΙ) εγκύκλιο 
της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδι-
κασιών, σχετικά με την «Ηλεκτρονική διακίνηση εγγράφων, πληροφοριών και 
δεδομένων μεταξύ των φορέων του δημοσίου τομέα και πολιτών και επιχειρή-
σεων».
7.Την υπ. αριθ. 777/93631/31-03-2020 εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σχετικά με την «Εξυπηρέτηση του κοινού από τις 
Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ κατά τη διάρκεια ισχύος των μέτρων προστασίας κατά της 
εξάπλωσης του κορωνοϊού». 
8.Την υπ. αριθ. 2609/83674/13-03-2020 εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα Αγρ 
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σχετικά με τα «Επείγοντα μέτρα για την πρόλη-
ψη και την προστασία από τον κορωνοϊό».
9.Το υπ. αριθ. ΕΜΠ 101048/20-12-2019 έγγραφο του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.
10.Το υπ. αριθ. 21691/31-01-2020 έγγραφο του Ε.Φ.Κ.Α.
11.Το υπ. αριθ. ΔΑΦΕΑ 110455 ΕΞ2020 ΕΜΠ/21-02-2020 έγγραφο της Α.Α.Δ.Ε.
12. Το γεγονός ότι από την έκδοση της παρούσας δεν προκαλείται δαπάνη σε 
βάρος του κρατικού προϋπολογισμού.

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ
α) Την έκδοση βεβαίωσης του επαγγελματία αγρότη μέσω της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας
https://contextapps.minagric.gr/maae/logininternal.zul που φέρει την υπογρα-
φή της Προϊσταμένης της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών και δεν 
χρήζει περαιτέρω επικύρωσης.
β) Η βεβαίωση ισχύει για την περίοδο από 01-01-2020 έως 31-12-2020, με 
στοιχεία του φορολογικού έτους 2018. Αφορά τους αγρότες, για τους οποίους 
έχουν πραγματοποιηθεί οι προβλεπόμενοι διασταυρωτικοί έλεγχοι, από το Τμή-
μα Διαχείρισης Data Center Δικτύου και Βάσεων Δεδομένων της Διεύθυνσης 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και το Τμήμα Υποστήριξης και Μητρώου Αγρο-
τών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρ μένων 
Δομών του ΥΠΑΑΤ και οι ΑΦΜ τους έχουν αποσταλεί στην Α.Α.Δ.Ε για τον χαρα-
κτηρισμό των δικαιούχων ως «επαγγελματίες αγρότες» προς συμπλήρωση των 
κωδικών 037 και 038 του εντύπου Ε1 της Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος 
φορολογικού έτους 2019.
γ) Επικουρικά ισχύουν και οι βεβαιώσεις των επαγγελματιών αγροτών που εκ-
δίδονται από τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων του ΥΠΑΑΤ.
δ) Το υπόδειγμα της βεβαίωσης επισυνάπτεται στο παράρτημα της παρούσας 
που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της.
Η παρούσα δεν δημοσιεύεται στην εφημερίδα της κυβέρνησης.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ

Με τη με αρ. 317/2020 απόφασή της έκρινε πως το άρ. 
56. παρ. 1 περ. β’ του Συνταξιοδοτικού Κώδικα σύμ-
φωνα με το οποίο θεσπίζεται ευμενέστερη ρύθμιση ως 
προς τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης των γυναικών 
υπαλλήλων σε σχέση με τους άνδρες υπαλλήλους, 
δηλαδή μικρότερο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης για 
τις γυναίκες, εισάγει δυσμενή διάκριση για τους άν-
δρες. Επομένως, αφού δεν υφίστανται λόγοι οι οποίοι 
να δικαιολογούν αυτή τη διάκριση, αυτή κρίθηκε πως 
παραβιάζει την αρχή της ισότητας κατά παράβαση του 
Συντάγματος και των υπερνομοθετικής ισχύος διατά-
ξεων του ενωσιακού δικαίου.
Ταυτόχρονα, κρίθηκε πως με τη διαφορετική μεταχεί-
ριση κάθε φύλου σχετικά με την ηλικία συνταξιοδότη-
σης, παραβιάζεται η αρχή της ισότητας των αμοιβών 
μεταξύ ανδρών και γυναικών για όμοια εργασία ή ερ-
γασία ίσης αξίας, αρχή η οποία επίσης  κατοχυρώνεται 
από το ενωσιακό δίκαιο. Έτσι, το δικάσαν Δικαστήριο 
έκρινε πως ο καθορισμός διαφορετικών ηλικιακών 
ορίων ως προς τη συνταξιοδότηση ανδρών και γυναι-
κών δε δύναται να θεωρηθεί ως επιτρεπόμενο θετικό 
μέτρο προς όφελος των γυναικών προς ενίσχυση και 
διευκόλυνση της επαγγελματικής τους δραστηριότη-
τας, αλλά ως δυσμενής διάκριση εις βάρος των αν-
δρών
Γι’ αυτούς τους λόγους το δικάσαν Δικαστήριο απέρρι-
ψε την κρινόμενη αναίρεση του Ελληνικού Δημοσίου 

και επικύρωσε την υπ’αρ. 790/2016 οριστική απόφαση 
του ΙΙ Τμήματος του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Αποφάσι-
σε, λοιπόν, πως για την αποκατάσταση της ίσης μετα-
χείρισης των δύο φύλων, για όσο χρονικό διάστημα 
διατηρούνταν σε ισχύ η δυσμενής διάκριση σε βάρος 
των ανδρών, ήτοι για όσους έχουν θεμελιώσει συντα-
ξιοδοτικό δικαίωμα μέχρι τις 31-12-2010 (καθώς από 
01-01-2011 τα ηλικιακά όρια συνταξιοδότησης αν-
δρών και γυναικών εξισώθηκαν), η ευνοϊκότερη ρύθ-
μιση που ισχύει για τις γυναίκες πρέπει να επεκταθεί 
και στους άνδρες υπαλλήλους.
Στην πράξη, μετά την έκδοση αυτής της απόφασης 
ανοίγει ο δρόμος για συνταξιοδότηση σε πλήθος αν-
δρών δημοσίων υπαλλήλων οι οποίοι είχαν συμπλη-
ρώσει 25 έτη συντάξιμης υπηρεσίας (συμπεριλαμ-
βανομένης της στρατιωτικής θητείας και του χρόνου 
τέκνων με αναγνώριση αυτών) το 2010 με ανήλικο τέ-
κνων και δεν μπορούσαν να συνταξιοδοτηθούν, ενώ 
για να εφαρμοστεί ευρέως πλήρως η ως άνω απόφαση 
σταθμός, αναμένουμε τη σχετική νομοθετική ρύθμιση. 
Τέλος, η σκέψη που γεννάται έπειτα από την έκδοση 
αυτής της απόφασης είναι ότι, δεδομένης της αρχής 
της ισότητας των πολιτών, αυτή θα πρέπει να ισχύ-
σει και στα υπόλοιπα ασφαλιστικά ταμεία και όχι μόνο 
στους ασφαλισμένους του Δημοσίου. Αυτό είναι ένα 
ζήτημα για το οποίο αναμένουμε εξελίξεις στο προσε-
χές μέλλον.

Χριστίνα Κρέτση
Δικηγόρος
Μέλος της Επιστημονικής Ομάδας
P.K.G ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

ΣυΝτΑξΙΟδΟτηΣη ΑΝδΡώΝ
ΜΕ ΑΝηλΙκΟ τΕκΝΟ

Η Ολομέλεια
του Ελεγκτικού Συνεδρίου

εξέδωσε μια απόφαση σταθμό 
η οποία αλλάζει ότι γνωρίζαμε

για τη συνταξιοδότηση μέ-
ρους των ανδρών

δημοσίων υπαλλήλων
με ανήλικο τέκνο
πριν τα 55 έτη.
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Μέτρα στήριξης των εκμισθωτών από τη μη είσπραξη μισθωμάτων κατ’ επιταγή νόμου 
στο πλαίσιο αντιμετώπισης των επιπτώσεων του κορωνοϊού COVID-19

1. Στο άρθρο 72 του ν. 4172/2013 (Α’ 167) προστίθεται παρ. 42 ως εξής:
«42. Δεν συνιστά εισόδημα και δεν υπόκειται σε φόρο εισοδήματος και ειδική εισφορά αλληλεγγύης του άρθρου 
43 Α του Κ.Φ.Ε. το ποσό του μισθώματος που δεν εισπράχθηκε ή δεν εισπράττεται κατ’ επιταγή νόμου στο πλαίσιο 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων του κορωνοϊού COVID-19, για όλους τους μήνες που ίσχυσε ή θα ισχύσει το μέτρο 
μειωμένης καταβολής επί του μηνιαίου μισθώματος σε ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%).»

2. Τα πρόσωπα της παρ. 42 του άρθρου 72 του ν. 4172/2013, όπως αυτή προστέθηκε με την παρ. 1, εφόσον ει-
σέπραξαν μειωμένο μίσθωμα κατά τουλάχιστον 40%, έχουν δικαίωμα έκπτωσης ποσού ίσου με ποσοστό 20% επί 
του 60% των μισθωμάτων των μηνών αυτών λο-γιζομένων πριν την ως άνω μείωση, από οφειλές με καταληκτική 
ημερομηνία καταβολής προς τη φορολογική αρχή από 31.7.2020 και μετά, πλην των οφειλών από ρυθμίσεις/διευ-
κολύνσεις τμηματικής καταβολής, οφειλών υπέρ αλλοδαπού δημοσίου και από ανάκτηση κρατικών ενισχύσεων.

3. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών, κατόπιν εισήγησης του Διοικητή της ΑΑΔΕ, δύναται να ρυθμίζεται κάθε 
αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή των παραπάνω διατάξεων.

μετρα στηριξησ των εκμισθωτων COVID-19

Απασχόληση συνταξιούχων και απαλ-
λαγή από την υποχρέωση καταβο-
λής ασφαλιστικών εισφορών, λόγω 
αγροτικής δραστηριότητας με ετήσιο 
εισόδημα έως 10.000 ευρώ

Νόμος ν. 4690/2020 (ΦΕΚ 
104Α/30.5.2020) Άρθρο 78.
Στο τρίτο εδάφιο της περ. α’ της παρ. 1 του 
άρθρου 20 του ν. 4387/2016 (Α’ 85), η 
ημερομηνία «1.3.2021» αντικαθίσταται 
από την ημερομηνία «1η.3.2022» και 
στο τέλος της περ. β’ της παρ. 3 του άρ-
θρου 20 του ν. 4387/2016 (Α’ 85), προ-
στίθεται η φράση «,εφόσον το ετήσιο ει-
σόδημά τους από τη δραστηριότητα αυτή 
υπερβαίνει το ποσό των 10.000 ευρώ. Η 
ως άνω απαλλαγή από την υποχρέωση 
καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών 
του άρθρου 40 ισχύει από 1.6.2020». Το 
άρθρο 20 του ν. 4387/2016 διαμορφώ-
νεται ως εξής:
«Άρθρο 20

Απασχόληση συνταξιούχων
1.α. Στους εξ ιδίου δικαιώματος συντα-
ξιούχους του Ε.Φ.Κ.Α., οι οποίοι έχουν 
ήδη αναλάβει ή αναλαμβάνουν από 
της δημοσιεύσεως του νόμου εργασία 
ή αποκτούν ιδιότητα ή δραστηριότητα 
υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφάλιση 
του Ε.Φ.Κ.Α., οι ακαθάριστες συντάξεις 
κύριες και επικουρικές καταβάλλονται 
μειωμένες κατά ποσοστό 30% για όσο 
χρονικό διάστημα απασχολούνται ή δια-
τηρούν την ιδιότητα ή τη δραστηριότητα.
Ειδικότερα για συνταξιούχους, οι οποίοι 
έχουν ήδη αναλάβει ή αναλαμβάνουν 
από της δημοσιεύσεως του νόμου ερ-
γασία ή αποκτούν ιδιότητα ή δραστηριό-
τητα σε φορείς της Γενικής Κυβέρνησης 

υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφάλιση 
του Ε.Φ.Κ.Α., αναστέλλεται πλήρως η 
καταβολή των κύριων και επικουρικών 
συντάξεων εφόσον δεν έχουν συμπλη-
ρώσει το 61o έτος της ηλικίας τους έως 
και τις 28.2.2021 και το 62ο έτος από 
την 1η.3.2022 και εφεξής.
Οι συνταξιούχοι, οι οποίοι είχαν αναλά-
βει πριν την έναρξη ισχύος του παρόντος 
νόμου εργασία ή είχαν αποκτήσει ιδιό-
τητα ή δραστηριότητα υποχρεωτικώς 
υπακτέα στην ασφάλιση η οποία συνε-
χίζεται και για τους οποίους προβλέπο-
νταν εξαίρεση από το άρθρο 20 του ν. 
4387/2016, καθώς και από τις προϊσχύ-
ουσες αυτού διατάξεις, υπάγονται στις 
διατάξεις του παρόντος άρθρου από την 
1η.3.2022.
Οι συνταξιούχοι του Ε.Φ.Κ.Α. - πρώην 
Ναυτικού Απομαχικού Ταμείου (Ν.Α.Τ.), 
που παρέχουν εκπαιδευτικό έργο στη 
Δημόσια Ναυτική Εκπαίδευση από την 
1.1.2017 και μέχρι το πέρας της τρέχου-
σας ακαδημαϊκής περιόδου, ήτοι στις 
31.8.2020, υπάγονται στις διατάξεις του 
παρόντος άρθρου από 1.9.2020.
β. Στο ποσό της ακαθάριστης σύνταξης/
συντάξεων δεν συμπεριλαμβάνονται το 
εξωιδρυματικό επίδομα των διατάξεων 
των παρ. 1 και 2 του άρθρου 42 του ν. 
1140/1 981 (Α’ 68) και το επίδομα ανι-
κανότητας των διατάξεων του άρθρου 
54 του π.δ. 169/2007 (Α’ 210).
2. Για τους συνταξιούχους λόγω ανα-
πηρίας εφαρμόζονται οι διατάξεις των 
εντασσομένων στον Ε.Φ.Κ.Α. φορέων.
3. α. Για το χρονικό διάστημα απασχό-
λησης του συνταξιούχου καταβάλλονται 
για τον μισθωτό συνταξιούχο και τον 
αυτοτελώς απασχολούμενο ή ελεύθερο 
επαγγελματία ή υπαγόμενο στη ασφάλι-

απασχοληση και απαλλαγη συνταξιουχων
ση του ΟΓΑ, με την επιφύλαξη της περ. α’ 
της παρ. 4 οι προβλεπόμενες ασφαλιστι-
κές εισφορές των άρθρων 38 ή 39 ή 40 
αντιστοίχως.
β. Οι συνταξιούχοι πρώην φορέων κύ-
ριας ασφάλισης ή του Δημοσίου που εί-
χαν αναλάβει ή αναλαμβάνουν δραστη-
ριότητα για την οποία υπάγονται στην 
ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ καταβάλουν 
την ασφαλιστική εισφορά του άρθρου 
40, εφόσον το ετήσιο εισόδημά τους 
από την δραστηριότητα αυτήν υπερβαί-
νει το ποσό των δέκα χιλιάδων (10.000) 
ευρώ. Η ως άνω απαλλαγή από την 
υποχρέωση καταβολής των ασφαλιστι-
κών εισφορών του άρθρου 40 ισχύει 
από 1.6.2020.
4. Κατ’ εξαίρεση των ανωτέρω ρυθμί-
σεων, δεν μειώνεται το ποσόν της σύ-
νταξης:
α. Των συνταξιούχων του ΟΓΑ εφόσον 
ασκούν απασχόληση υπακτέα στην 
ασφάλιση του πρώην ΟΓΑ.
β. Των ψυχικά ασθενών του άρθρου 23 
του ν. 4488/2017 (Α’ 176).
γ. Των συνταξιούχων με βάση τον ν. 
612/1977 (Α’ 164) και τις διατάξεις που 
παραπέμπουν σε αυτόν.
δ. Των συνταξιούχων του τετάρτου εδα-
φίου της περ. α’ της παρ. 1 των άρθρων 
1 και 26 του π.δ. 169/2007 (Α’ 210).
ε. Όσων λαμβάνουν το εξωιδρυματικό 
επίδομα ή το αντίστοιχο επίδομα του άρ-
θρου 54 του π.δ. 169/2007 (Α’ 210).
στ. Των πολύτεκνων, των οποίων το ένα 
τουλάχιστον των τέκνων είναι ανήλικο 
ή σπουδάζει σε ανώτερες ή ανώτατες 
σχολές και έως τη συμπλήρωση του ει-
κοστού τετάρτου (24ου) έτους της ηλι-
κίας του ή είναι ανίκανο για κάθε βιοπο-
ριστική εργασία.
ζ. Των προσώπων που αναφέρονται στην 
παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 4387/2016 
(Α’ 85).
η. Των συνταξιούχων άλλων φορέων 
και του Δημοσίου, εφόσον το ετήσιο 
εισόδημά τους από απασχόληση στον 
αγροτικό τομέα ως αγροτών, μελισσο-
κόμων, κτηνοτρόφων, πτηνοτρόφων 
και αλιέων δεν υπερβαίνει το ποσό των 
δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ.
5. Ο συνταξιούχος που αναλαμβάνει 

μισθωτή εργασία ή αυταπασχολείται 
δύναται να αξιοποιήσει τον χρόνο της 
ασφάλισής του. Για το χρονικό διάστη-
μα της απασχόλησης του συνταξιούχου, 
δύναται κατόπιν αιτήσεώς του να χορη-
γείται για την κύρια σύνταξη ποσό, που 
προκύπτει με βάση τα ποσοστά αναπλή-
ρωσης και τις συντάξιμες αποδοχές των 
άρθρων 8 και 28 και μόνο για το χρο-
νικό διάστημα της απασχόλησης ως συ-
νταξιούχου. Για την επικουρική σύνταξη 
χορηγείται ποσό που προκύπτει με βάση 
τον υπολογισμό της επικουρικής σύντα-
ξης και μόνο για το χρονικό διάστημα 
της απασχόλησης μετά τη συνταξιοδό-
τηση, σύμφωνα με το άρθρο 96.
6. Για τους απασχολούμενους συνταξι-
ούχους κατά την 12η.5.2016, οι οποίοι 
συνέχισαν απασχολούμενοι χωρίς δι-
ακοπή και μετά την έναρξη ισχύος του 
ν. 4387/2016 (Α’ 85), όλος ο χρόνος 
εργασίας ή η αυτοαπασχόληση ή μέ-
ρος αυτού αξιοποιείται σύμφωνα με τα 
ανωτέρω, εφόσον από τις προϊσχύουσες 
διατάξεις προβλέπονταν αξιοποίηση του 
χρόνου απασχόλησης.
7. Οι συνταξιούχοι της παρ. 1 υποχρεού-
νται, πριν αναλάβουν εργασία ή αυτοα-
πασχοληθούν, να δηλώσουν τούτο στον 
φορέα κύριας ασφάλισης του Ε.Φ.Κ.Α., 
καθώς και στο Ε.Τ.Ε.Α.Ε.Π.. Παράλειψη 
της δήλωσης συνεπάγεται καταλογισμό 
σε βάρος του συνταξιούχου, ποσού ίσου 
με το ύψος δώδεκα (12) μηνιαίων συ-
ντάξεων.
Το ποσό της οφειλής δύναται να απο-
πληρωθεί με παρακράτηση έως του 
ποσού του ενός τετάρτου από την κύρια 
σύνταξη και για την επικουρική, σύμφω-
να με το άρθρο 46 του παρόντος νόμου. 
Άλλως, εισπράττεται σύμφωνα με τις δι-
ατάξεις του Κώδικα Εισπράξεως Δημο-
σίων Εσόδων (ΚΕΔε) (ν.δ. 356/1974, Α’ 
90).
8. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων, ορίζονται οι 
προϋποθέσεις, οι όροι, η διαδικασία δι-
ασταύρωσης και ελέγχου στοιχείων με-
ταξύ του ΣΕΠΕ και του e-Ε.Φ.Κ.Α., καθώς 
και κάθε άλλο θέμα για την εφαρμογή 
του παρόντος.
9. Κάθε αντίθετη διάταξη καταργείται.


	Βρούτσης Δεν θα πληρώνουν εισφορές οι συνταξιούχοι με αγροτικό κλήρο

